

万万没想到

# 夹江一家私人救助点连续多年自费救助野生动物

## 『猴王疗养院』里

有猴，就有猴王；有王，就有争斗。那么，峨眉山战败受伤的猴子，去哪儿了？

1月6日，一只刚吃了败仗并受伤的猴子给了我们答案——乐山市野生动物救助点。在这里，双目失明的老猴王颐养天年、网红猴王“德彪”熬过危险期、刚吃了败仗的猴子穿着花衣烤火炉……

“在我眼里，它们不是动物，是家人。”救助点负责人李玉琴说。

### 猴子烤火炉 一旁摆着牛奶和土鸡蛋

乐山市野生动物救助点，位于乐山市夹江县，距峨眉山32公里。

1月7日，华西都市报、封面新闻记者来到这里时，一只受伤的猴子正穿着花棉衣，坐在两个烤火炉之间，一旁摆着牛奶和土鸡蛋。

“被发现时，它扑在峨眉山一个水沟里，零下几摄氏度的气温，双爪都被冻坏了，救助人员赶紧把它送了下来。”李玉琴蹲在猴子旁边，把一颗葡萄喂到它嘴里。“它在鬼门关走了一遭，被吓坏了，刚来的时候，还咬了我一口。我给它喂食、按摩，晚上它才亲近人。”

李玉琴一边清理猴子胡须上的葡萄汁，一边念叨：“伤得太重了，两只爪子可能只能保留四个指头，再恢复段时间，它应该可以抓东西吃。”

### 猴王疗养院 接纳多只猴子颐养天年

在这个救助点，峨眉山网红猴王“德彪”熬过了危险期。正因为此，网友送给救助点一个新名字：猴王疗养院。

去年10月3日，同样因吃了败仗，一只被驱逐出猴群的高龄猴王，也来到这里颐养天年。李玉琴给它取名“老头”。

李玉琴回忆，发现“老头”时，它的双眼被打瞎，右爪指头也断了，在峨眉山一家餐馆门口“流浪”，浑身湿漉漉的。

据李玉琴估算，“老头”年龄相当于人类的70多岁。

这只猴王已经习惯了“老头”这个称呼，每当听到李玉琴呼喊“老头”，它都会晃动脑袋回应。

来到救助点两个月，“老头”每天吃馒头、水果、蔬菜，体重涨了10多斤，还养成了睡午觉的习惯。

“现在你看，它的毛好顺好亮哦。”李玉琴判断，“老头”已经无法回到猴群了，“又瞎又残，放回去活不下来，就在我们这里，给它养老送终。”

不只有吃败仗的猴王，被遗弃的猴子“三娃”“阿吉”也住在这里。

“‘三娃’住了9年了，长得像狮子，你看它好威风哦。”李玉琴笑着说。

### 半自费救助 还有狐狸果子狸黑颈鹤

在李玉琴的办公室里，有6本厚厚的台账，上面写满了这10多年来她救助过的所有动物，有猴子，也有狐狸、果子狸、黑颈鹤等等。

1969年出生的李玉琴，早年和身为兽医的丈夫从事肉牛养殖，有积蓄，有技术。2012年，丈夫赶场时看到有商贩在



李玉琴正在照顾受伤的猴子。



救助点的金刚鹦鹉“刚子”。



救助点的黑颈鹤。

贩卖受伤猴子，花1200元将其买下带回家救治。

夹江县畜牧局在一次例行检查中，发现夫妻俩救助猴子一事，就提议以后救下的野生动物都送到他们家，夫妻俩没多想就答应了。随后，这个家园的“成员”越来越多。

2016年5月，乐山市给夫妻俩的救助园授牌“乐山市野生动物救助点”，为乐山市范围内盗捕、误捕或受伤的陆生野生动物提供专业、无偿救护救助服务。

“2015年，我们陆续救助猴子达60多只，一直都是自费救助。”李玉琴说，光是养猴子，一个月至少要花上千元。从2019年4月开始，国家每年给救助站补助10万元。

2022年，因李玉琴生病，家里经济较为困难，猴子才被转移到省上繁育

基地。也是从这年起，救助点对伤好了的、符合放归条件的野生动物，都会放归大自然，“不能再放归的，就在这里养老送终。”

### 三娘的期盼 来疗养院的动物越少越好

救助站笼子里，住着各类“老弱病残”，上面挂着鹦鹉、七彩山鸡、金雕、狐狸、豪猪、黑颈鹤、草枭等动物名牌，以及它们的简介。

李玉琴给每只动物取了名字：“和人一样，要有名字，这样它们才能知道在和它说话。”

“三娘，恭喜发财”“三娘，早上好”……每天上午8点过，李玉琴掀开帘子，金刚鹦鹉“刚子”便会对她喊上一句，吐字清晰。

李玉琴还记得，有次自己睡过头，忘记上班，“刚子”在笼里大喊“三娘，上班”，“三娃”和“阿吉”把钢板锤得铛铛响，她急得赶紧出门。

平时，李玉琴喜欢穿旗袍和一件粉红色的护士服。她说，收拾打扮自己不只是因为爱美，也因为猴子喜欢花衣服，穿好看的衣服不会被打。

看到李玉琴穿新衣服，“三娃”会主动伸手来摸，黑颈鹤也会扑腾翅膀，发出“呜呜”的声音。

“在我眼里，它们不是动物，是家人。它们让我有种被牵挂的感觉，这是我坚持下去的动力。”李玉琴说，现在野生动物越来越多，但她还是希望来救助点的动物越少越好。

接下来，李玉琴想把救助点打造成野生动物保护的研究基地，让更多孩子了解野生动物、保护野生动物，做到人与自然和谐相处。

华西都市报-封面新闻记者 罗石芊 杜卓滨 摄影报道

### 游客徒步偶遇惊喜 野生川金丝猴现身什邡低海拔山区

1月5日，德阳什邡一市民在洛水镇仙居山古茶树区域徒步时，发现野生川金丝猴，立即用手机拍下。画面中，一只独行的成年川金丝猴蹲在距离游客不远处的树桩上，游客惊喜的语音传出：“嗨！居然发现野生金丝猴了。”

1月7日，记者从洛水镇获悉，2025年当地老百姓曾在仙居山半山腰发现一只体型较大的猴子，怀疑是打架落单的猴王。后来当地工作人员持续关注，加强了巡山，希望能再次遇见这只猴子。直到今年被游客遇见，还发现是川金丝猴。“目前山上应该有3到5只川金丝猴。”洛水镇工作人员说。

大熊猫国家公园什邡管理总站综合管理部部长荣建介绍，金丝猴一般栖息在海拔1500米至3300米的高山密林中，此次在海拔1100米至1200米的仙居山区域发现川金丝猴，充分说明什邡的生态环境越来越好，使得川金丝猴的活动范围逐渐扩大到低海拔区域。

同时，洛水镇政府工作人员提醒大家，当徒步登山发现川金丝猴的时候，一定要和它保持安全距离，并避免接触、投喂，不干扰猴群自然行为。

华西都市报-封面新闻记者 伍勇

### 德格工作人员下乡途中偶遇二级保护动物猞猁

1月6日中午，甘孜州德格县司法局工作人员在下乡开展工作中，于浪多乡境内惊喜邂逅两只国家二级保护动物猞猁。

据德格县司法局副局长洛绒格勒回忆，当时两只猞猁悠然现身路旁，面对靠近的一行人毫无怯意，神态自若地驻足张望。众人难掩内心激动，忍不住发出阵阵惊叹，不料惊扰了这对“高原精灵”，它们随后迈着从容的步伐，缓缓隐入山林深处。

此次邂逅，不仅直观反映出德格县生态环境持续向好的态势，更生动印证了当地野生动物保护与生态治理工作的扎实成效。

近年来，德格县始终锚定生态优先、绿色发展的战略定位，以强有力的举措厚植生态本底、筑牢生态屏障，为高原珍稀野生动物营造了安全稳定的栖息家园。

华西都市报-封面新闻记者 罗石芊 图由洛绒格勒提供



| 猞猁面对行人毫无怯意。